

ЗИСКЕ Х. Н. — в ОГПУ

ЗИСКЕ (ЗЫСКО) Христиан Николаевич, родился ок. 1897. Обучался в переведенной в Одессу Саратовской духовной семинарии, после ее закрытия — лично у прелата Иосифа Крушинского¹, позднее был рукоположен. Служил администратором прихода в Николаеве.

Весной 1930 — властями решался вопрос об обмене заключенными между СССР и Польшей, в связи с этим органы ОГПУ собирали материал по каждому ксендзу. В конце февраля 1930 — был допрошен и Владимир Клепфер², приведем выдержку из его показаний на допросе.

<27 февраля 1930>

«<...> Х. ЗЫСКО я хорошо знаю. По-моему, это определенный враг Сов<етской> власти. Он и сам говорит о себе, что он — противник Сов<етской> власти, пасынок ГПУ и боится его, а честный гражданин не боится ГПУ... Вся работа кс<ендза> ЗЫСКО, по-моему, ведется в духе контрреволюции, хотя прямых улик у меня нет... Кс<ендз> ЗЫСКО недавно мне говорил: "Когда Вы... говорите о своей любви к Сов<етской> власти, то над Вами все смеются, даже самые простые люди; Сов<етская> власть и безбожие — синонимы", по его мнению, ГПУ открыто проводит безбожие, а потому преследует его, кс<ендза> ЗЫСКО, как выдающегося проповедника и священника, пользующегося большим влиянием <...>»³.

В 1935 — ксендз Христиан Зыско был арестован и осужден. 28 июля 1938 — в польское посольство пришло сообщение о его смерти (точная дата и место смерти неизвестны)⁴.

¹ **Крушинский** Иосиф Петрович, родился в 1865. Окончил Саратовскую духовную семинарию и 5 февраля 1889 — рукоположен. Настоятель и декан в с. Ровное в Поволжье, затем — настоятель прихода в с. Мариенталь. Генеральный викарий Тираспольской епархии, профессор и ректор Саратовской духовной семинарии, с 1903 — прелат и официал Тираспольской консистории. После 1918 — выехал из Саратова, с 1922 — настоятель прихода в с. Карлсруэ под Одессой. В 1932 — арестован, приговорен к 3 годам ссылки в Казахстан и отправлен в Алма-Атинскую область. В марте 1935 — арестован по групповому делу. 28 апреля 1935 — приговорен к 10 годам ИТЛ, в сентябре приговор заменен еще на 3 года ссылки; оставлен там же. В начале 1937 — переведен в пос. Талгар под Алма-Атой, работал там пастухом; продолжал тайно вести пастырскую деятельность; в 1940 — смог скромно отметить 50-летие своей священнической деятельности. 31 июля 1940 — скончался в ссылке, тело захоронено в Алма-Ате.

² **Клепфер** Владимир Владимирович, родился в 1875 в Выборге. Окончил православную духовную семинарию и духовную академию, в 1910 — рукоположен. С 1910 — законоучитель в Училище садоводства и земледелия. В 1913 — сослан на покаяние в Киево-Печерский монастырь «за симпатии к католичеству». В 1924 — принят в Католическую Церковь священником восточного обряда. С 1925 — служил в Браилове под Винницей, с февраля 1926 — викарий прихода в с. Шаровка под Херсоном, с августа 1926 — прихода Св. Николая в Херсоне. В феврале 1930 — арестован, но вскоре был освобожден (возможно, под подписку о "добровольном" сотрудничестве; в материалах следственного дела есть показания других обвиняемых о том, что священники Одесского деканата серьезно опасались его, подозревая в работе на ГПУ). Служил в приходах Николаева и Браилова, позднее — в Одессе. 27 августа 1935 — арестован как «участник контрреволюционной организации». 21 февраля 1936 — приговорен к 7 годам ИТЛ с заменой на высылку. 4 мая 1936 — скончался в Одесской тюрьме.

³ ГАРФ. Ф. Р-8406. Оп. 2. Д. 5647. С. 10. Машинопись.

⁴ Книга Памяти. Мартиролог Католической церкви в СССР. М.: «Серебряные Нити», 2000. С. 80.